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voltarea oraşului din sec. III i. e. n. pină în sec. V e. n., fie că e vorba de probleme economice 
ori politice, urbanistice ori cultural-religioase. În această din urmă privinţ.ă, am avut prilejul 
să arăt că un capitol din cele mai interesante e închinat Burdigalei-centru universitar. De 
asemenea, că un important apendice tratează probleme legate de viaţa şi de cariera lui Decimus 
Magnus Ausonius, - astru de primă mărime pe firmamentul cultural al Burdigalei, - a cărui 
activitate de retor şi poet e cercetată.' cu grijă, dar fără specială îngăduinţă. 

În ansamblu, o contribuţie remarcabilă la cunoaşterea Galiei antice şi un excelent început 
al Istoriei unuia din cele mai vecl1i oraşe ale Franţei. 

D. J:I. Pippidi 

PAUL-MARIE DUVAL, Paris anlique des origines au lroisiemc siiclr, Paris, Herman, 1961, 
3î2 p., 132 illustrations, 1 dt\pliant. 

Excepţional de bogat ca date şi idei, frumosul volum închinat de Paul-Marie Duval 
Parisului în antichitate poate fi considerat printre cele mai importante contribuţ.ii la cunoaşterea 
unei cetăţi din Galia continentală. Nu e vorba numai de o monografie istoric-topografică, ci 
de un studiu adîncit şi atent al procesului ele formare şi dezvoltare a unei cetăţi provinciale 
- la început liberă, apoi supusă Romei - , în care s-au adunat şi cernut cu disccrnămînt ecrce
tările mai multor decenii, de la cele închinate problemelor geologice pînă la cele politice, eco
nomice, sociale, religioase, juridice sau artistice. Acest bogat material e prelucrat ca metodă 
şi expus în mod clar şi atrăgător, justificînd pc deplin marele premiu literar acordat volumului 
de Consiliul general al Senei, pe anul 1 !JGl. 

După descrierea ciudatei formaţ.iuni geologice a Jocului şi a primelor vestigii de aşezare 
omeneasră - în lunga perioadă care începe cu neoliticul şi merge pînă la prima ''Îrstă a fierului 
- autorul se opreşte în momentul cind, după apariţia Parisiilor (în cea de-a doua epocă a fie
rului), ia naştere cetatea Luteţiei, la hotarul dintre Celtica şi Belgica: acest oppidum instalat 
pe insulă către mijlocul sec. al III-iea, bine apărat de cele două brate ale fluviului şi de mlnş
tinile ţărmurilor, avea o situaţie privilegiată din punct de vedere strategic, ca şi din ncel 
al comunicaţiilor. 

In lupta contra Romei, cetatea relativ miră a Luteţiei urmează soarta Galiei critice 
şi, în 53 - 52 î. e. n., se prăbuşeşte o dată cu Galin întreagă. De ad înainte fluviul şi mlaş

tinile îşi pierd valoarea lor defensivă, dar pax Ro111a11a va permite curîml clezvolt.nrc:t oraşului 
dincolo de limitele vechiului centru galic, folosind cit mai mult. mijloacele ele s1·.himb şi de co
municaţ.ii oferite de fluviu. La începutul erei noastre, pe malul stîn~ ni Scnri se formează 

o nouă aşezare urbană, ce poate fi considerat.ft drrpt o contribuţie a imperiului roman la istori<t 
Parisului: timp de trei veacuri această aşez:ue se va dezvolta armonios, fără ccntnrn zidurilor; 
ca o cetate neîntărită. 

Lipsit de texte literare, folosind pc lingă ruine puţinele texte epigraficc, operele de artii. 
şi produsele meşteşugăreşti, prcC'ulil şi mobilierul modestelor necropole - o documentare îm
prăştiată şi inegală, utilizată în mod izolat - autorul schiţează caracterele principale ale ce
tăţ.ii galo-romane. O admirabilă fotografie aeriună. ne dezvăluie, sub oraşul modern, exi8tenţa 
reţelei de drumuri romane şi îngăduie autorului să reconstituie topol!rafia aşezării antice în 
elementele esenţiale ale celor două părţi ronstitutive - cetate<t insulară (mai miC'ă dedt cea 
actuală, c:tre nrc 17 ba) şi c·ehttea cca. nonă, aşezată pe mnlul stîng, cu carac.teristicul [ornm 
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închis, amfiteatml cu scenă, cele două terme, poate şi un hipodrom, un sanctuar izoiat, care 
.se afla la l\fontmartre (l\lons Mercurii), vile şi locuinţe de tipuri diverse, ca şi necropolele, 
- majoritatea de inhumaţie, datînd din sec. I - III e. n., - din care ne provin, de bună. seamă., 
lespezile funerare, refolosite fie în incinta tirzie, fie în sarcofagele paleocreştine din cimitirul 
Saint-Marcel. 

Edificiile menţ.ionate mai sus sînt studiate, fie pe baza urmelor încă exisfente, fie cu 
ajutorul desenelor fă.cute în momentul descoperirii, în cadrul activităţii edilitare moderne. 
Astfel, de pildă, forul închis şi amfiteatrul cu scenă, amindouă tipice pentru Galia, tot 
aşa, termele, în special cele de nord, care nu numai că prezintă unica sală mare din întreg 
Occidentul, -cu plafonul şi bolţile absolut intacte, -dar reprezintă un specimen unic în ce 
priveşte decoraţia plastică a sălii centrale (rare se mai întîlnea şi în alte două săli mai mici) 
şi anume puternicele console, susţinînd bolţile, rare înfăţişează prora unor mari corăbii de trans
port, decorate cu tritoni şi încărcate cu arme. Autorul încearcă să facă o legătură între această 
ciudată decoraţie - ,·ase fără caracter militar şi totuşi purtătoare de arme - şi activitatea 
puternic·ei corporaţii, naulae Parisiaci, cunoscută printr-o insrripţie votivă din vremea lui 
Tiberiu. 

E de menţionat faptul ră diversele monumente nu sînt studiate unilateral, numai din 
punctul de vedere al construcţiei sau al decoraţiei plastice, dar şi din cel al destinaţiei lor; 
amfiteatrul Luteţiei, unul din cele mai mari amfiteatre al" Galiei, care în aparenţă părea oa
recum disproporţionat faţă. de întinderea modestă a cetăţii, 8ervea,- după părerea autorului-, 
nu numai locuitorilor din centrul urban al Parisiilor, ci şi întregii ciuilas, in vreme ce teatrul, 
care se numără printre cele mai mici, era desigur rezervat numai populaţiei urbane, şi încă. 

unei pături restrînse din aceasta. 
Cîteva blocuri cu decor plastic, conservate la muzeele Cluny, Cama.valet şi St. Germa.in 

permit reconstituirea totală sau parţială a mai multor monumente votive, bine cunoscute în 
Galia, de tipul unor pilaştri sau coloane dedicate lui Iupiter; dintre ele, deosebit de im
portant e cel menţionat mai sus, consacrat de naulae Parisiaâ, prezentînd o bogată ornamen
taţie în care figurează laolaltă zeităţi galice şi romane. Din materialul plastic păstrat, o men
ţiune specială se cuvine rl'liefului ru arborele purtător de capete tăia.te, - de cu totul alt stil 
decît capetele tăiate de la Entremont, - a cărui inspiraţie, pornind, poate, de la obiceiul 
de a decapita duşmanul învins şi de a-i expune ţeasta, îmbracă aci forme clasice. 

In volumul acesta a.tît de echilibrat şi de bogat, capitolul IX, relativ la Luteţia. şi la 
teritoriul ei, ni se pare de un interes deosebit : mai totdeauna. spinoasă, problema teritoriului 
u11C'i cetăţi antice c, în cazul acesta, în care nici un text nu pomeneşte vreun magistrat municipal, 
cu a.tît. mai greu de rezolvat. De aceea şi autorul, în delicata operă. de delimita.re a teritoriului 
cetăţii, întrebuinţează cu prudenţă. toate datele pe care Ic are la îndemînă: topografia. regională, 
urmele arheologice (de la fragmentele de Ierta siuilaia sau umilele statuete votive pînă la tem
plul galo-roman de la St. Forgct) sau repartiţia tezaurelor monetare (a căror listă e dată la 
p. 247). Această hartă arheologică a teritoriului Parisului --- ţiuind seama„ evident, de inevi
tabilele lacune datorite cuno.aşterii încă sporadice şi incomplete a solului - presupune o vastă 
~iuilas, întinzîndu-se mai degrabă la sud de centrul urban, care corespunde aproximativ cu 
dioceza Parisului la începutul evului mediu. Un ast•ruenea teritoriu trăia. în primul rînd din 
resursele întinselor păduri şi din pescuitul în zonele mlăştinoase, dar şi din extragerea şi trans
portul piet.rei de construcţie. 

Un ultim capitol despre societate, religie şi artă completează imaginea Luteţiei galo
roma ne pină la prăbuşirea ci sub atacurile repetatelor invazii germanice, în a doua jumătate 
a sec. III. Din materialul documentar oferit de sculptura funerară ni se înfăţişează o întreagă. 
lume de meşteşugari, -- fierari, tîmplari, zidari - de negustori şi cărăuşi, - cărora li se adaugă 
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luntraşii de pe Seno. (nautae pomeniţi mai sus). Nici o dată arheologică precisă - un cuptor, 
de pildă, - nu dezvii.luie o producţie ceramicii. locală : în schimb, o mulţime de fragmente 
ceramice găsite pe teritoriul cetăţii oglindesc o intensă aetivita.te comercială de transport şi 

vînzare, care se poate urmări în mai multe direcţii (ceramica. de la Graufesenque, din Leroux, 
din Auvergne) fără întreruperP, din sec. I plnă în sec. III e. n. Nu lipsesc nici curiozităţile, 

cum e, de pildă, inscripţia pe un vas, care surprinde un dialog între un birtaş şi un muşteriu. 
Cite un hirb păstrează încă graffiti cu numele proprietarilor, nume care, alături de cele din ins
cripţiile funerare, îngăduie o apreciere a procesului de romanizare a cetăţenilor Luteţiei, ca. şi 

a categoriei sociale din care făceau parte. 

In lipsa totală de temple şi altare, singurii. sculptura ne dă putinţa să cunoaştem 
religia Parisiilor : un panteon celtic şi roman, cu a.cel echilibru stabilit de fiecare da.tă. ln pro
vinciile Imperiului între propaganda romană, atracţia. cultelor orientale şi a religiilor do mln
tuire şi vitalitatea cultelor indigene. 

Cit priveşte istoria. artei, monumentele arhitectonice şi sculpturale ale Luteţiei intră în 
formulele comune celor trei Galii : forum închis, amfiteatru cu scenă, pilaştri şi coloane în
chinate lui Jupiter, sculptură funerară legată în genere de reprezentarea activităţii defuncţilor. 
Autorul încearcă totuşi să surprindă o oarecare originalitate a artei luteţiene, punlnd accentul 
pe elementele unice, cum ar fi relieful cu ca.pete tăiate sau - la termele care adăpostesc astăzi 
muzeul Cluny - prorele transformate în console, sprijinind grandioasele bolţi. 

Invaziile germanice care se succed în Galia intre 253 şi 275-6 pun capăt existenţei Lu
teţiei, ca şi tuturor localităţilor neîntărite din ţinut. In cetatea do pe malul stîng, stratuii su
prapuse de incendii databile intre Gallienus şi Tetricus (253 - 273), tezaurele monetaro (251 
- 275), necropolele în care se găsesc monede pinii. la Gallienus şi Floria.nus (276), vorbesc despre 
anii de primejdie şi de moartea cetăţ.ii, altădată înfloritoare. Monumentele distruso n-au mai 
fost nicicind ridicate din nou, ci s~au dă.rimat pentru a fi folosite la construirea. zidului de 
apărare a cetăţii insulare (intre 276 şi sfirşitul sec. III), menită să adăpostească, pe întinsul 
celor opt hectare, cită populaţie mai.rămăsese. Şi in acest zid de apărare - ca in toate întări
turile ridica.te pe vastul teritoriu a.I Imperiului sub teribila presiune a. popoarelor migratoare 
- s-a.u aruncat de-a. valma monumente sacre şi funerare, „en acheva.nt de dccharner - cum 
aşa de expresiv scrie autorul - Ies gra.ndes carcasses de pierre de la. viile delaissee". Slabe 
indicii arată o dăinuire parţială a locuinţelor iu afara insulei, atit pe malul sting, cit şi pe cel 
drept. In momentul refugiului său po insulă, cetatea îşi asumă numele întregii ciuilas: Luteţia 
dHine Parisul. 

Volumul e întregit cu trei apendici rare ne oferă în condiţii optime textele epigrafico şi 

literare, izvoarele prh·itoare la originea l~genclară a Parisului şi chiar lista obiectelor do origine 
sau de presupusă origine parisiană - între acestc<i faimosul cap feminin colosal (Espcrandieu, 
3136), împodobit cu coruană murală, de curînd curăţit de oribila. vopsea neagră. care-i acoperea 
sple'ndida patină originalii. Urmează o bibliografie sistematică şi un indice complet. Mici inovaţii 

ca, de pildă, modul do a indica dato anterioare erei noastre cu un simplu-, uşurează textul 
de o inutilă masă ele semne („înaintea e. n." - „clupă e. n."). Clare şi cuprinzătoare rezuma.te, 
la sfirşitul fiecărui capitol, înlesnesc chiar şi lectura. cititorului grăbit. 

In ansamblu, lucrarea lui P.-1\l. Du val e un model de studiu istoric pentru oricare alt 
oraş al Imperiului, elaborat cu răbdare pe baza iz\·oarelor litera.re, dar şi cu o largă uţilizare 
a surselor arheologice, atent alese şi interpretate. 

G. Bordeuache 
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